



王光美生平

1921年9月26日：出生于北京

1943年：毕业于北平辅仁大学物理系

1945年：辅仁大学理科研究所毕业，获科学硕士学位，任辅仁大学物理系助教

1946年2月：到北平军事调处执行部中共代表团任英语翻译

1946年11月1日：乘飞机离开北平飞赴延安，被分配在中共中央军委外事组工作

1948年：加入中国共产党，并在当年8月21日与刘少奇结婚

1966年12月18日：“王光美专案组”成立，后来演变成“刘少奇、王光美专案组”

1967年9月13日：王光美被正式逮捕，11月转押秦城监狱

1978年12月22日：根据中共中央组织部的决定，王光美被释放出狱，随后彻底平反

1979年6月：王光美出席全国政协五届二次会议，并在会上被增补为全国政协委员

1988年3月：王光美在全国政协七届一次会议上，当选为全国政协常委

1995年2月：王光美担任“幸福工程”组委会主任。2005年2月因年事已高辞去该职务

2006年10月13日：王光美在北京辞世

责编：王鹏
美编：时洪
2008年10月19日 星期四

一位经历坎坷的伟大母亲

王光美被专家评价为“一位杰出的、了不起的女性”

新华社10月17日发文介绍王光美说，她是前国家主席刘少奇的遗孀，一位经历坎坷的伟大母亲，幸福工程发起人。11年来，在王光美的奔走与倡导下，“幸福工程——救助贫困母亲行动”已累计投入资金3.1亿元，救助贫困母亲及家庭15.4万户，惠及人口69.5万。

“她是一位杰出的、了不起的女性。”中共中央文献研究室第二编研部副主任黄峥是专门研究刘少奇的学者，对王光美做出了这样的评价。

大家闺秀获封“数学女王”

她考取斯坦福大学和芝加哥大学原子物理系博士，在荷兰的图书馆里，她的学习成绩单上面写着“数学女王”。

王光美1921年出生在北京。当时，她的父亲王治昌赴美国出席华盛顿九国会议，接到家中电报得知自己终于有一个女儿了，顿觉乐不可支，触景生情，为之取名“光美”。

王治昌是天津人，毕业于日本早稻田大学，在段祺瑞政府中，曾任代理农商总长，成为这一时期管理中国经济的大人物。母亲董洁如出身天津富商家庭，受教于北洋女子师范大学。1925年8月20日，王治昌的留日同学、拜把兄弟廖仲恺在广州遇刺身亡后，他退出政治舞台。王治昌夫妇共有11个儿女，王光美排行第七，

上有6个哥哥，下有4个妹妹。王家这些兄妹中，有半数以上在抗日战争和解放战争中投身了革命。王光美的四哥王光杰是兄妹中第一个加入共产党的，曾任国家电子工业部副部长。五哥王光复在抗日战争时期，作为空军飞行员，参加了著名的武汉空战。王光美是最受父母亲宠爱的，什么事情她都得头份。

1945年，王光美毕业于辅仁大学，获理学硕士学位后，考取了美国的斯坦福大学和芝加哥大学原子物理系全奖学金博士。在当时荷兰的图书馆里，有王光美的学习成绩单，上面写着“数学女王”。

刘少奇请她一起去晋察冀

自己留在晋西北也是搞土地改革，为什么让她上晋察冀？当时的王光美并不懂，因此一口回绝。

1946年2月，经中共北平地下党组织介绍，王光美离开辅仁大学，到北平军事调处执行部中共代表团任英语翻译。1946年11月国共和谈破裂，王光美放弃梦寐以求的读博士的机会，奔赴延安，被分配到中央军委外事组工作。

一次，朱德留王光美吃饭，康克清说，一起去见见少奇。就这样，王光美第一次见到刘少奇，但只是跟他握了握手，没有说话。

王光美第一次到枣园刘少奇的窑洞，是在春节前。到了那后，刘少奇从一个特别破的抽屉里拿出几只显然放了很久的干瘪梨子款待王光美，这在寒冬的延安，算是很好的水果了。也就是那天吃饭后，

刘少奇说让王光美跟他上晋察冀，这话里有话。当时王光美想，自己留在晋西北也是搞土地改革，为什么让她上晋察冀？当时的王光美并不懂，因此一口回绝。“他上来就说他家里有多少孩子，他身体有什么病，身体怎么不好，完全工作没有时间……我当时觉得这人真挺奇怪的，他跟我说这些干吗呀。”回忆起刘少奇时，王光美这么说道。

1948年，王光美与刘少奇在西柏坡重逢，才最终确定了关系。8月21日的西柏坡，两人举行婚礼。婚礼相当简朴，王光美只是给毛泽东、周恩来、刘少奇每人切了一份结婚蛋糕，结婚仪式就算完成了。

入狱12年后她才重见天日

“批斗又开始时，我不顾一切地跑过去拉住少奇的手，紧紧地握住。没想到那一握竟是诀别！”

婚后，王光美完全变为一个辅助的角色，她遵循了一个传统女性的原则，做贤妻良母，相夫教子，把自己的精力献给了刘少奇的工作和他们这个家庭。王光美和刘少奇生有4个子女，但她肩负着抚育9个孩子的责任。正因如此，在中南海里，国家主席刘少奇一家成了有名的幸福家庭。

1967年1月，王光美被绑架到清华大学批斗。后来她还被造反派强行穿上旗袍，还在脖子上套上一串乒乓球做的项链，称王光美出访印尼时的穿着太资产阶级化。她受尽了侮辱，但始终没有自杀。

贺龙的女儿贺晓明最感动的就是王光美在这样的遭遇下，还如此的坚强。刘少奇与王光美经常一起被批斗，先是在家里，

然后是中南海。王光美日后回忆说，“我那个时候有点不顾一切了，完全站在少奇一边，而且他不说话时，我都替他辩护。”

“和少奇见最后一面的那天是1967年8月5日。开始我并不知道我和少奇是在中南海的同一个院子里被分开批斗的。批斗中间暂停时，我和少奇才在书房相见，让我们喝水，没有说话。批斗又开始时，我不顾一切地跑过去拉住他的手，紧紧地握住，我们双目对视，充满关切。这时少奇轻轻对我说，好在历史是人民写的。”

1978年，入狱12年的王光美重见天日。1980年，刘少奇亦获得平反，当时，他已经逝世10年。“好在历史是人民写的”是刘少奇对王光美说的最后一句话。

拍卖家藏物救助贫困母亲

“我的年纪大了，‘幸福工程’还要继续，但这件事也是你们的事业。我希望你们能把‘幸福工程’做大做强。”

1979年恢复名誉后，王光美任中国社会科学院外事局局长、全国政协委员。她在晚年致力于公益事业。1995年，在王光美的支持和推动下，旨在救助贫困母亲的“幸福工程”正式启动。11年来，在王光美的奔走与倡导下，“幸福工程”已在全国设立了389个项目点，累计投入资金3.1亿元，救助贫困母亲及家庭15.4万户，惠及人口69.5万。

为了支持“幸福工程”，1996年秋季拍卖会上，王光美将6件家藏之物拍卖，所得56.6万元全

部捐献给“幸福工程”。

近年来的一天，王光美把子女们叫到跟前，语重心长地说，“我的年纪大了，‘幸福工程’还要继续，但这件事也是你们的事业。我希望你们能把‘幸福工程’做大做强。”

晚年的王光美生活十分低调，她一再谢绝外界想为她传奇一生写传记的请求。今年10月16日下午，王光美的女儿刘亭说：“母亲的一生，是我们全家人学习的榜样。”

综合《南方都市报》、《新京报》、《王光美访谈录》、人民日报社《时代潮》



刘少奇访建国后与王光美合影



1958年，刘少奇和王光美一同拜谒南京雨花台。 快报记者 赵杰 翻拍



1958年3月，刘少奇与王光美在成都。



1980年，王光美在迎接刘少奇骨灰的飞机上。



晚年的王光美，经常到民间访问问苦。 资料图片（除署名外）

【南京追忆王光美】

王光美刘少奇曾两谒雨花台

1 王光美陪少奇哀悼何葆贞

□快报讯（记者胡玉梅 谢静娴）“王光美辞世了？我们还珍藏着一张刘少奇和她一起拜谒雨花台的照片呢！”昨日，在南京雨花台烈士陵园的纪念馆里，记者看到了一张精心珍藏的黑白照片，照片中的人都是向前走的姿势，刘少奇走在正中间，王光美跟随在一旁，他们身后是摆满了花圈的纪念碑。

“这张照片是1958年9月拍的，到现在为止已经快半个世纪过去了。”雨花台烈士陵园纪念馆的负责人告诉记者，这张照片成了刘少奇和王光美拜谒雨花台的“见证”，遗憾的是，当时接待过他们的相关负责人如今已经很难找到了。

不过，记者在南京市档案局查阅资料发现，王

光美曾经陪同刘少奇来过南京两次。第一次是刘少奇因公去杭州，途中经过了南京。在《王光美访谈录》中，王光美回忆说，他们一行来南京是1951年12月3日，当时南京和浦口之间还没有桥，只好乘船。这一次，他们在南京停留了三四天，看望了刘伯承、陈毅、粟裕等人，并在粟裕的带领下，参观了燕子矶，之后，还到了中山陵和雨花台。当时他们是专程去雨花台拜谒的，刘少奇要深切哀悼永铭他心髓的革命伴侣何葆贞。1934年，何葆贞牺牲在南京国民党的监狱里。

1958年9月，王光美第二次来到南京。这一次，她和刘少奇又去了一趟雨花台，凭吊革命先烈。

2 《奇美人生》在南京选景

□快报讯（记者胡玉梅 谢静娴）近期，20集电视剧《奇美人生》将在南京开机。昨天，该剧编导兼制片人印星林对记者说，该剧中“女一号”李冰荷的原型便是王光美。

印星林介绍说，这部电视剧计划从抗战白热化时期展开，大家闺秀李冰荷与他相互并无好感，甚至还有些抵触。但葛涛的机智、果敢、勤勉与临危不乱的稳健很快深深打动了李冰荷。在目睹着一个一个同胞受害的同时，李冰荷也成长为优秀的共产党

人，最终选择了葛涛，伴随他走上革命道路。

印星林和另一位编导温文查阅了有关王光美的大量资料，并多次采访她身边的工作人员。最让印星林感动的是，王光美是“幸福工程”组委会主任，当“幸福工程”面临严重资金匮乏问题时，她毅然拿出家传珍品，拍卖了50多万元，把钱全部捐给了“幸福工程”。即便在她年岁已高时，她也多次到基层考查、做项目，跑遍了几百个乡村。

印星林告诉记者，《奇美人生》将在南京师范大学、总统府、玄武湖等众多地点拍摄。影片目前还在筹备中，预计本月底11月初就可以正式开拍。影片的后制作将在南京大学完成。